

ЗНАМЯ ТРУДА

Общественно-политическая газета

Соучредители: Правительство Ленинградской области, администрация Сланцевского района и трудовой коллектив редакции

Многолюдно было в четверг на дневном наряде, проходившем на шахте «Ленинградская». Заранее было известно, что перед шахтерами выступит генеральный директор АО «Ленинградсланец» Г. Б. Фрайман. Он только что вернулся из очередной командировки в Москву.

ШАХТЕРОВ НА ДУШЕ ТРЕВОЖНО

Переговоры в компании «Росуголь» и в РАО «Энергетические сети России» были очень сложными, — сказал он. — Главный вывод тот, что сейчас очень многое зависит от стабильной работы всех предприятий нашего акционерного общества. Никакие эмоции, призывающие «войти в положение» нашего шахтерского города ни на кого из высоких руководителей впечатления уже не производят. Сейчас в расчет берутся лишь цифры. Перед нами поставлена жесткая задача: в феврале разработать и представить мероприятия по сокращению расходов. В связи со снижением добычи сланца придется сокращать численность работающих на 370 человек. Это будет сделано как среди рабочих, так и среди инженерно-технического персонала, во-первых, за счет существующих вакансий, во-вторых, за счет работников старшего возраста, из которых еще не все воспользовались правом получения второй пенсии. Внимательнее придется присмотреться к нарушителям трудовой дисциплины.

ИЗВЕЩЕНИЯ

Сланцевский горфинотдел доводит до сведения акционерных обществ, находящихся на территории Сланцевского района, прошедших государственную регистрацию выпуска ценных бумаг, о необходимости представления в горфинотдел отчетности об итогах выпуска ценных бумаг и годовых отчетов по ценным бумагам за 1994 год.

В случае непредставления вышеуказанной отчетности приостанавливается размещение эмитентом выпуск ценных бумаг.

Комитет по управлению муниципальным имуществом Сланцевского района продлевает до 9 февраля прием заявок на участие в коммерческом конкурсе по приватизации муниципального предприятия магазина № 6 «Вера», расположенного по адресу: г. Сланцы, ул. Ломоносова, 61 со зданием. (Условия конкурса см. в газете «Знамя труда» № 6 от 13.01.95 г.).

Вскрытие конвертов с предложениями участников конкурса состоится 10 февраля 1995 года в 10.00 по адресу: г. Сланцы, пер. Трестовский, 6. Номер контактного телефона 22-871.

Конкурсная комиссия.

Сегодня, 4 февраля, в школах нашего города пройдут ставшие уже традиционными вечера встреч для выпускников.

Перед этим важным для ребят и учителей событием я решила заглянуть в среднюю школу № 1.

Сразу же попала в обычную для школы обстановку, не изменяющуюся уже, наверное, десятки лет: шум, суета, питающиеся под ногами мальши — ученики начальных классов. Правда, неказистые ранцы сменились у них яркими рюкзаками и модными сумками. Так же, как и мои далекие школьные времена раздается в коридорах громкий смех собравшейся компании старшеклассников, так же, как и раньше, гоняются друг за другом по лестницам шустрые пятиклассники. Главное для человека, давно

обоснования по присоединению шахты № 3 к шахте «Ленинградская» горными работами, а также по консервации шахты имени С. М. Кирова. Он подчеркнул, однако, что какие-то далеко идущие выводы на основании этого делать рано.

Перед рабочими выступила также главный экономист АО «Ленинградсланец» О. В. Михайлова. Она сообщила, что на прошлой неделе представителями правительства и профсоюза угольщиков подписано тарифное соглашение на 1995 год. В нем сохраняются все основные льготы для выходящих на пенсию. Кроме того, с января повышаются на 43 процента ставки оплаты труда. К сожалению, сказала она в ответ на заданный вопрос, законодательством не предусмотрен механизм индексирования заработной платы в связи с задержкой выплаты — несмотря на инфляцию.

Председатель профкома Ю. К. Кулевский напомнил «горячим головам», что попытки широковещательных протестов, тем более — забастовок, не принесут результата в наших условиях. К нам никто не придет, — откровенно сказал он. Другое дело — объединить свой голос с шахтерами других регионов. Известно, например, что забастовали все 26 шахт компании «Ростовуголь», где работают 120 тысяч человек. Там выдвигают очень серьезные требования, которые из экономических могут перерастти в политические. А в одиночку ничего не добиться.

Заместитель генерального директора по шахте «Ленинградская» П. В. Казначеев дал деловой анализ выполнения производственных заданий и состояния трудовой дисциплины. Да, надо работать, а защищать свои права — разумными методами, не принимая скоропалильных решений.

С. ШИШКИНА.

Единственный выход — приватизация

Уже второй раз не состоялся конкурс по продаже магазинов № 46 и «Вера» (в народе — «Быки»), входящих ныне в состав муниципального предприятия «ТехноСентр». Опять не нашлось предпринимателей, которые объявили бы о своем желании приобрести в собственность имущество этих магазинов. Причины понятны: слишком непривлекательным украшением в виде «шлейфа» долгов обзавелись они за время пребывания в «ТехноСентре». Практически нет никаких шансов избавиться от долгов. Это признают и руководители «ТехноСентра», и городские власти. Поражавший всех своей рентабельностью еще полтора-два года назад «ТехноСентр» превратился в нежизнеспособную структуру. Не возвращены вовремя банковские кредиты, несколько месяцев не вносятся арендная плата, обостриены отношения со многими поставщиками. Как дошли до жизни такой — объяснений можно найти множество. Самый же главный вопрос, на который ответ требуется уже сегодня, как быть дальше.

Чтобы наметить план действий по выходу из сложившейся ситуации, на днях в комитете по управлению муниципальным имуществом было проведено совещание. В нем приняли участие председатель КУМИ Г. А. Кенюхов, заместитель главы администрации района В. С. Долгов, директор МП «ТехноСентр» Г. А. Тишкин, заместитель управляющего Сланцевским отделением «Промстройбанка» Г. М. Димчина и другие. Были приглашены также директора и бухгалтеры всех магазинов, входящих в состав «ТехноСентра». С этой целью решено составить новый разделительный баланс по более свежим данным, на что отведено не более двух недель. Какие-то сюрпризы подбросит еще начинаясь на днях плановая проверка налоговой инспекции?

Нельзя сказать, чтобы участники совещания расходились сильно окрыленными. Но время жаловаться на судьбу и искать виноватых прошло. Наступило время решительных действий — не только для руководителей, но и для каждого коллектива, пока входящего в «ТехноСентр».

Из краткого сообщения

З. ФЕДОРОВА.

«Школа, ты не старишься...»

не бывшего в школе, — не перепутать одиннадцатиклассницу с молодой учительницей — теперь и у тех, и у других — яркий макияж, крашеные челки и модная одежда, у старшеклассниц отдаленно напоминающая школьную форму. Но все это внешняя сторона школьной жизни. А чем живет школа сегодня?

Заместитель директора по воспитательной работе И. Н. Голунцова рассказывает:

— Давным-давно нет в школе никаких общественных организаций, напоминающих пионерскую или комсомольскую, забыта бывшая принудиловка — сборы, собрания, отчеты. Ребята по желанию занимаются тем, чем хотят, теперь общественная работа — дело добровольное. В позапрошлом году по инициативе самих ребят у нас был создан центр управления школьной

жизнью — в него вошли лишь те, кто хотел работать. Ребята сами предложили провести игры «Звездный час», «Любовь с первого взгляда», «Великолепная семерка». Помогает им организатор досуга Е. В. Крупенина. В игре «Любовь с первого взгляда», как и во многих других, с удовольствием участвовали учителя, даже директор школы оказался в процессе игры в «идеальной» паре. Естественно, ребята-активисты охотнее готовят развлекательные мероприятия — дискотеки, балы, но недавно с успехом у нас прошла встреча с ветеранами Великой Отечественной войны. Старшеклассники с большим удовольствием к ней готовились, многие забыли об уроках, нахватали двоек, теперь наверстывают упущенное. Сейчас готовимся к вечеру встречи выпускников. Как всегда, будет большое представление, будет рабо-

тать буфет, выпускников ждет много сюрпризов: особенно тех, у кого в этом году юбилей — десять лет окончания школы. Выпускники смогут посетить «Комната воспоминаний», где увидят себя на старых школьных фотографиях, в газетах прошлых лет.

— Есть у нас проблемы в школьной жизни, — вступает в разговор Наташа Ерофеева, ученица одиннадцатого класса. — Например, основная — это недостаток в мальчишках. Их у нас мало, да и тех вовлечь в подготовку какого-нибудь мероприятия — дело тяжелое. Еле нашли Деда Мороза на новогоднюю елку.

Наташа — отличница, я поинтересовалась, как у нее складываются отношения с одноклассниками.

— Сейчас у нас так: хочешь — учись, хочешь —

(Окончание на 4-й стр.).

**Российская
Федерация
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
ЗАКОН
О ВЕТЕРАНАХ**

(Начало в №№ 18, 19, 20, 21).

Статья 11. Законодательство Российской Федерации о ветеранах.

Законодательство Российской Федерации о ветеранах состоит из настоящего Федерального закона, других федеральных законов и иных нормативных правовых актов.

Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные настоящим Федеральным законом, то применяются правила международного договора.

Установленные ранее для ветеранов и членов их семей законодательством СССР и законодательством Российской Федерации права и льготы и другие меры социальной защиты не могут быть отменены без их равнозначной замены.

Законы и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации, ограничивающие права и льготы ветеранов, предусмотренные настоящим Федеральным законом, являются недействительными.

Органы законодательной власти Российской Федерации и органы законодательной власти субъектов Российской Федерации, органы исполнительной власти Российской Федерации и органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, предприятия, учреждения, организации вправе в пределах своей компетенции и имеющихся средств принимать решения о дополнительных, не предусмотренных настоящим Федеральным законом, мерах социальной защиты ветеранов.

Статья 12. Сфера применения настоящего Федерального закона.

Настоящий Федеральный закон распространяется на граждан Российской Федерации, указанных в статьях 2—7 настоящего Федерального закона, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, относящихся к категории ветеранов, указанных в статьях 2—4 настоящего Федерального закона, проживающих постоянно на территории Российской Федерации. Права и льготы иностранных граждан и лиц без гражданства, относящихся к категории ветеранов, указанных в статьях 2—4 настоящего Федерального закона, временно проживающих или временно пребывающих на территории Российской Федерации, определяются международными договорами Российской Федерации.

(Продолжение следует).

О ДЕТСТВЕ С ЗАБОТОЙ И ТРЕВОГОЙ

В официальных кругах нашего города давно поговаривают о том, что району необходим детский дом. Но его создание тормозит очень много причин. А между тем количество оставленных без попечения родителей детишек становится все больше и больше. Совсем в критических случаях их помещают в детское отделение больницы. Многие месяцы некоторые дети живут там. Но, похоже, маленький, но все же выход, найден. Родным домом для девяти детишек стал детский сад № 15. Не весь, пока только одна группа.

Когда нам предложили разместить здесь группу социального назначения с постоянным пребыванием детей в детском саду, мы с удовольствием согласились, вполне сознавая, какую на себя берем огромную ответственность, — сказала заведующая Вера Викторовна Никандрова. — Детский сад много лет без капремонта. И хоть группа, которую мы решили выделить, одна из лучших, все равно в ней необходим был ремонт. Желание воспитателей побыстрее привезти сюда детей было так велико, что они решили сами сделать ремонт, не привлекая бригаду со стороны. Я очень благодарна женщинам. Они сделали все аккуратно и быстро.

Сюда еще ходила наша ясельная группа, а мы уже начали ремонт, — поделилась воспитатель Наташа Кузьминична Лисанова. — Родители заберут детей, мы из комнаты все вынесем, поборим, подождем, пока высокнет, наведем порядок. В три часа ночи домой возвращались.

За две недели группа совершенно преобразилась и была полностью готова встречать новых жильцов. С нетерпением ждали этого момента и воспитатели. Но закончив ремонт и наведя в группе блеск, время даром не теряли — вязали варежки и носочки.

Работать в этой группе будет сложно, — продолжала Вера Викторовна, — потому, что дети не такие, какими мы привыкли, и потому, что работа сменная. Я предложила воспитателям Н. К. Лисановой, Л. П. Петровой и З. П. Людик, нянечкам Е. Н. Васильевой и О. О. Абрамовой, и они согласились. Это добрые, внимательные женщины, грамотные педагоги. Проблем, думаю, не будет.

Посоветовавшись, в садике решили, что лучший день для новоселья — суббота. Не будет любопытных глаз, и детишки не будут чувствовать себя неловко.

Мы подъехали к больнице и увидели наших детишек — они стояли на подоконниках, у окон — выглядывали нас, — сдерживая волнение, говорит Вера Викторовна. — Они знали, что в этот день их повезут, как они сказали, в детский дом. Мы привезли с собой одежду для них. Ведь кроме больничной, у них другой не было. Детишки, конечно, волновались, но держали себя молодцом. Расплакались

только два маленьких мальчика, а семилетний Павлик спросил: «Нас там бить не будут?». Конфеты, которыми мы угостили малышей, так и остались зажатыми в кулаках до самого детского сада.

Встречать детишек вышли все, кто в этот день был в саду: повара, кладовщик, все трое воспитателей этой группы пришли с утра, хотя

ОБРЕЛИ РОДНОЙ ДОМ

«Об этом мы очень долго... нет, не мечтали. Это не то слово. Мечтать нужно о другом: чтобы не было у нас брошенных, не нужных родителям детей. Мы очень старались и хотели, чтобы в нашем городе нашли приют одинокие дети».

Это слова Зои Анатольевны Фадеевой, инспектора по охране прав детства городского отдела образования. Они сказали по поводу открытия в детском саду № 15 группы социального назначения. Так она значится в документах. А проще и понятнее — маленький детский дом.

график был расписан на весь день.

Три недели дети живут в своем новом доме. Привыкают к обстановке, привыкают к новым людям. Воспитатели заметили, что мальчики начали улыбаться. Даже Вовочка и Андрюша, которые плакали в больнице, научились смеяться. Каждый из детей определил для себя «своего» взрослого. Один мальчик хвостиком ходит за Наташей Кузьминичной и очень скучает, когда ее нет. Татьяну Владимировну Антоненко, завхоза, маленький Вовочка зовет мамой. А для Настеньки Вера Викторовна «моя тетя».

Прожив на свете два или четыре года, каждый из этих мальшней хлебнул столько горя, что и представить страшно. Они не видели и не знают многое из того, чем каждый ребенок окружен в семье с рождения. Для семилетнего Павлика было великим счастьем то, что у него появилась курточка. Каждого зашедшего в группу нового человека он брал за руку и вел к шкафчику: «Посмотрите, какая у меня курточка», — с гордостью говорил он. А как они радовалисьвязанным шерстяным носочками и варежкам! Некоторые варежки видели впервые в жизни. Первое время после приезда они не могли наесться. Полугородовой Вовочка плакал, когда у него забирали пустую тарелку. Его не нужно было

кормить из ложечки — он сам прекрасно справлялся и съедал наравне со всеми. После обеда у него в руках всегда оставалась зажатая крошка хлеба. Однажды Наташа Кузьминична напекла дома и принесла детям к чаю творожных шариков. Чай малыши выпили, а творожные шарики еще долго носили, прижав к груди.

Вспоминая, как первый раз вывели детей на прогулку, Татьяна Владимировна Антоненко утирает слезы. Дети впервые с наступлением холода вышли на улицу. В больнице они не ходили на прогулку, потому что не было одежды. О том, что нужна детская одежда в садике, кинули клич задолго до приезда детей. Несли вещи воспитатели, родители детей, посещающих детский сад, жители из близлежащих домов. Всем администрация садика выражает огромную благодарность. Вернувшись с прогулки, Настенька с грустью сказала «своей тете»: «Я хотела тебя слепить, но у меня не получилось».

Пожалуй, столько ласки и заботы, сколько дети получили в детском саду, они не видели за все свои годы. В группе с детьми работают прекрасные воспитатели, очень добрые, чуткие, такие же и няньки. Этих детей в саду ждали все, часто к ним заходят в гости, приносят гостинцы. Каждому относятся, как к своему. Вовочку забрали из больницы с ранкой на затылке. Что случилось с ребёнком — неизвестно. Ангелина Борисовна Михайлова, медсестра, сразу же повела мальчика в больницу. У него не было ни свидетельства, ни страхового полиса. Но их приняли, ребенка посмотрели, назначили лечение. Каждый день Ангелина Борисовна водит Вову в физиокабинет.

Очень многие откликаются на наши просьбы, стараются нам помочь, — говорила Вера Викторовна. — Недавно Татьяна Владимировна пошла в хозяйственный магазин купить моющие средства. Рассказала, что у нас в садике есть такая группа. Ей в магазине дали машину и довезли товар до детского сада.

Казалось бы, почему раздваться вещам естественным? Да потому, что каждому добром делу воспитатели детского сада № 15 благодарны вдвое — от своего имени и от имени детей. Им очень хочется, чтобы дети не чувствовали себя ни в чем обделенными. Чтобы они знали вкус яблок, чтобы они знали день своего рождения, чтобы понятие счастья было для них нечто большее, чем курточка или новое платье. К сожалению, богатство материальное не всегда ходят рука об руку. Что касается первого, то у воспитателей детского сада его достаточно. И они надеются, что в городе найдутся состоятельные люди, которых судьба этих детей не оставит равнодушными.

Н. СТЕПАНЕНКО.

А ДОХОДЫ,

Москва, 30 января, (БИЗНЕС—ТАСС). Реальные доходы, которыми располагало население в 1994 году, выросли по сравнению с предыдущим годом на 14 процентов, говорится в докладе министерства экономики, полученному БИЗНЕС—ТАСС.

У россиян появились свободные денежные средства

ОКАЗЫВАЕТСЯ, РАСТУТ

порядка 87 триллионов рублей. Однако использование этого потенциала с точки зрения общехозяйственных интересов оказалось крайне неэффективным. Больше половины накоплений ушло на покупку валюты. Одной из причин явилось снижение процентов по вкладам и депозитам Сбербанка.

Начавшееся в августе повышение цен на энергоносители, квартплату и коммунальные услуги подстегнуло инфляционные ожидания населения. Продолжался процесс углубления дифференциации по доходам, различных социально-демографических групп. В конце прошлого

НАВСТРЕЧУ 50-ЛЕТИЮ

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Готовимся к фестивалю

Вступил в свои права 1995-й год. Организацией Объединенных Наций он объявлен Годом женщин и годом сказочника Андерсена. Но главное-то — это еще и год 50-летия Победы в Великой Отечественной войне.

В перспективных планах учреждений культуры города и района эти даты нашли полное отражение, и сланцевчан ожидает насыщенная культурная жизнь. В рамках Всероссийского фестиваля народного творчества «Салют Победы» отдел культуры администрации организует районные фестивали по жанрам художественной самодеятельности. Сланцевчане могут стать участниками фестивалей хоровых и хореографических коллективов. Ждет их фестиваль с прогулки, Настенька с грустью сказала «своей тете»: «Я хотела тебя слепить, но у меня не получилось».

Пожалуй, столько ласки и заботы, сколько дети получили в детском саду, они не видели за все свои годы. В группе с детьми работают прекрасные воспитатели, очень добрые, чуткие, такие же и няньки. Этих детей в саду ждали все, часто к ним заходят в гости, приносят гостинцы. Каждому относятся, как к своему. Вовочку забрали из больницы с ранкой на затылке. Что случилось с ребёнком — неизвестно. Ангелина Борисовна Михайлова, медсестра, сразу же повела мальчика в больницу. У него не было ни свидетельства, ни страхового полиса. Но их приняли, ребенка посмотрели, назначили лечение. Каждый день Ангелина Борисовна водит Вову в физиокабинет.

Очень многие откликаются на наши просьбы, стараются нам помочь, — говорила Вера Викторовна. — Недавно Татьяна Владимировна пошла в хозяйственный магазин купить моющие средства. Рассказала, что у нас в садике есть такая группа. Ей в магазине дали машину и довезли товар до детского сада.

Казалось бы, почему раздваться вещам естественным? Да потому, что каждому добром делу воспитатели детского сада № 15 благодарны вдвое — от своего имени и от имени детей. Им очень хочется, чтобы дети не чувствовали себя ни в чем обделенными. Чтобы они знали вкус яблок, чтобы они знали день своего рождения, чтобы понятие счастья было для них нечто большее, чем курточка или новое платье. К сожалению, богатство материальное не всегда ходят рука об руку. Что касается первого, то у воспитателей детского сада его достаточно. И они надеются, что в городе найдутся состоятельные люди, которых судьба этих детей не оставит равнодушными.

На участие в фестивале необходимо в срок до 6 февраля подать заявку в отдел культуры. Справки по телефонам: 2-15-86, 2-22-41, 2-37-41.

Фестиваль состоится 26 февраля в 15 часов в Доме культуры горняков.

О. САССЫ,
ведущий методист районного Дома культуры.

годы доходы 10 процентов наилучше обеспеченных граждан в 14,2 раза превышали доходы 10 процентов наименее обеспеченного населения.

Численность населения с доходами ниже прожиточного минимума в прошлом году составила около 34 миллионов человек, говорится в докладе министерства экономики.

ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ С 6 ФЕВРАЛЯ ПО 12 ФЕВРАЛЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 6 ФЕВРАЛЯ ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

6.30 — Утро. 8.50, 9.50, 10.50, 15.50, 16.50, 18.50, 23.50 — Новости. 9.00 — Мульсериал. 9.25, 19.30 — «Дикая Роза». 10.00 — Человек и закон. 10.30 — Якутский народный цирк. 15.00 — Под знаком Меркурия. 15.20 — Фондовый рынок. 15.30 — Хроника деловой жизни. 15.40 — Телемикс. 16.00 — Звездный час. 16.40, 17.00 — Тет-ат-тет. 17.20 — «Элен и ребята». 17.55 — Мир сегодня. 18.00 — Лабиринт. 18.30 — В эти дни 50 лет назад. 18.45, 21.30 — Погода. 19.00 — Час пик. 19.55 — Если... Ведущий — В. Познер. 20.40 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Время. 21.40 — Гол. 22.10 — Экскурсии. Красное золото. 22.50 — «Квартет». Спектакль. 0.05 — Р. Нуриев. Штрихи к портрету. 0.35 — Автошоу. 0.55 — Пресс-экспресс.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00, 8.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.00 — Вести. 7.05 — Ритмика. 7.20 — Звезды говорят. 7.25 — Река времени. 7.30 — Формула-730. 8.25 — Телегазета. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-би-си. 9.25 — Делеша. 9.55 — Мульти-пульти. 10.05 — «Двое в степи». х. ф. 11.25 — Торговый дом. 11.40 — Крестьянский вопрос. 12.05, 14.20, 15.15 — Деловая Россия. 14.45 — Шедевры из провинции. 16.05 — Там-там-новости. 16.20 — Праздник каждый день. 16.30 — Мульти-пульти. 17.05 — Новая линия. 17.45 — В этот день... 17.50 — Телебаты. 18.20 — Репортажи с мест. 18.30 — Спасение-911. 19.25 — Устами младенца. 20.25 — Подробности. 20.35 — «Проклятие египетской гробницы». х. ф. 21.40 — Репортер. 22.00 — Момент истины. 23.30 — Река времени. 23.40 — Автомаг. 23.45 — ЭКС. 23.55 — «Совершенный шпион». х. ф. 0.55 — Виниловые джунгли.

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 — Доброе утро. 13.00, 15.30, 19.30, 22.30 — Информ-ТВ. 13.10, 14.15 — Мультфильм. 13.30, 15.25, 18.50, 20.25 — Музыкальный момент. 13.35 — Информ-ТВ. 14.00 — Тест. 14.30, 20.30 — «Мануэла». Телесериал. 15.45 — Дом кино. 16.45 — «Человек, который сломал радиугу». т. ф. 17.25 — Волшебная линия. 17.40 — Мистер Сойер Том и мисс Бекки. 18.05 — Трамплин. 18.55 — Человек на земле. 19.50 — Спорт, спорт, спорт. 20.10 — Большой фестиваль. 21.20 — Мультфильмы. 21.40 — На бис! Новые песни О. Квашиной. 22.10 — Телемагазин. 22.20 — Телеслужба безопасности. 22.45 — Спортивные новости. 23.00 — «На земле св. Саввы». д.п. ф. 0.10 — «Век танца». т. ф. 2-я серия.

ВТОРНИК, 7 ФЕВРАЛЯ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

6.30 — Утро. 8.50, 9.50, 10.50, 15.50, 16.50, 18.50, 23.50, 1.50, 2.50, 3.50 — Новости. 9.00 — Мульсериал. 9.25, 19.30 — «Дикая Роза». Телесериал. 10.00 — Америка с М. Таратутой. 10.30 — М. Равель. «Болеро». 15.00 — Как работают деньги. 15.20 — Дело и право. 15.30 — Хроника деловой жизни. 15.40 — Культура и бизнес. 16.00 — Домисолька. 16.30 — Между нами, девочками. 17.00 — Джем. 17.20 — «Элен и ребята». 17.55 — Мир сегодня. 18.00 — Веди. 18.30 — Загадка СБ. 18.40 — Документы и судьбы. 18.45, 21.30 — Погода. 19.00 — Час пик. 19.55 — Тема. 20.40 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Время. 21.40 — Из первых рук. 21.50 — «Пятая печать». х. ф. 23.40 — Миниатюра. 0.50 — Новые обыватели. 0.30 — В мире джаза. 0.55 — Пресс-экспресс. 1.05, 2.00 — «Адвокат». т. ф. 1-я серия. 2.30 — Мультфильм. 2.40, 3.00 — Европа плюс.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00, 8.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.00 — Вести. 7.05 — Ритмика. 7.20 — Звезды говорят. 7.25 — Река времени. 7.30 — Формула-730. 8.25 — Телегазета. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-би-си. 11.25 — Торговый дом. 11.40 — Крестьянский вопрос. 12.05, 14.20 — Деловая Россия. 14.45 — Спасение-911. 16.05 — Там-там-новости. 16.20 — Праздник каждый день. 16.30 — «Салют, Мексика». д. ф. 17.05 — Новая линия. 17.45 — В этот день... 17.50 — Никто не забыт. 17.55 — Будни. 18.25 — «Моя война». д.п. ф. 18.50 — Ваше право. 19.05 — L-клуб. 20.25 — Подробности. 20.40 — «Леди Гамильтон». ф. 23.30 — Река времени. 23.40 — Автомаг. 23.45 — ЭКС. 23.55 — «Совершенный шпион». х. ф. 4-я серия. 0.55 — Площадь искусств.

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 — Доброе утро. 13.00, 15.30, 19.30, 22.30 — Информ-ТВ. 13.10 — Мультфильм. 13.30, 15.45, 18.50, 20.25 — Музыкальный момент. 13.35 — Информ-ТВ. 14.00 — Скорая помощь. 14.30, 20.30 — «Мануэла». Телесериал. 15.15 — Мультфильм. 15.50 — «Дети из отеля «Америка». х. ф. 17.25 — Волшебная линия. 17.40 — Ребятам о зверятах. 18.10 — Мультфильм. 18.20 — Музыка и банк. 18.55 — По всей России. 19.50 — Спорт, спорт, спорт. 20.10 — Большой фестиваль. 21.15 — «Военная музыка». т. ф. 21.40 — Консерватор. 22.10 — Телемагазин. 22.20 — Телеслужба безопасности. 22.45 — Спортивные новости. 23.00 — «Ярославна — королева Франции». х. ф.

СРЕДА, 8 ФЕВРАЛЯ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

6.30 — Утро. 8.50, 9.50, 10.50, 16.50, 18.50, 23.50, 1.50, 2.50 — Новости. 9.00 — Мульсериал. 9.25, 19.30 — «Дикая Роза». Телесериал. 10.00 — Клуб путешественников. 15.00 — Производство: крупный план. 15.20 — Деньги и счастье. 15.30 — Хроника деловой жизни. 15.40 — Агентство «Шанс». 16.00 — Посмотри, послушай. 16.20 — Мульсериал. 17.00 — Тин-тоник. 17.20 — «Элен и ребята». 17.50 — Мир сегодня. 18.00 — Телерадиокомпания «Мир». 18.40, 21.30 — Погода. 18.45 — Кто есть кто. XX век. 19.00 — Час пик. 19.55 — Сельский час. 20.40 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Время. 21.40 — Монолог. 21.50 — «Болевой прием». х. ф. 0.05 — Музобоз. 0.50 — Пресс-экспресс. 1.05, 2.00 — «Адвокат». т. ф. 2-я серия. 2.25 — Мультфильм. 2.35, 3.00 — Творческий вечер С. Осинашвили.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00, 8.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.00 — Вести. 7.05 — Ритмика. 7.20 — Звезды говорят. 7.25 — Река времени. 7.30 — Формула-730. 8.25 — Телегазета. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-би-си. 9.25 — Ключевой момент. 9.35 — «Мой прародед — Пушкин». д. ф. 10.35, 20.35 — «Санта-Барбара». 11.25 — Торговый дом. 11.40 — Крестьянский вопрос. 12.05, 14.20, 15.15 — Деловая Россия. 14.45 — Тайна старой графини. 16.05 — Там-там-новости. 16.20 — Праздник каждый день. 16.30 — Студия «Рост». 17.05 — Новая линия. 17.45 — В этот день... 17.50 — «Влюбленная малютка». х. ф. 19.50 — Никто не забыт. 20.25 — Подробности. 21.30 — Пять минут о хорошей жизни. 21.35 — Я — лидер. 22.05 — «К-2» представляет: Абзац. 23.30 — Река времени.

времени. 7.30 — Формула-730. 8.25 — Телегазета. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-би-си. 9.25 — Момент истины. 10.20 — Музыкальный экспромт. 10.35, 20.35 — «Санта-Барбара». 11.25 — Торговый дом. 11.40 — Крестьянский вопрос. 12.05, 14.20, 15.15 — Деловая Россия. 14.45 — Золотая ветвь. 16.05 — Там-там-новости. 16.20 — Праздник каждый день. 16.30 — Студия «Рост». 17.05 — Никто не забыт. 18.05 — Караке по-русски. 18.35 — Обратный адрес. 19.05 — Господатоварищи. 19.20 — Своя игра. 20.25 — Подробности. 21.30 — Сам себе режиссер. 22.05 — Двойной портрет. 23.30 — Река времени. 23.40 — Автомаг. 23.45 — Футбол.

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 — Доброе утро. 13.00, 15.30, 19.30, 22.30 — Информ-ТВ. 13.10 — Мультфильмы. 13.30, 15.45, 18.50, 20.25 — Музыкальный момент. 13.35 — Информ-ТВ. 14.00 — Скорая помощь. 14.30, 20.30 — «Мануэла». Телесериал. 15.15 — Мультфильм. 15.50 — «Террористка». х. ф. 17.25 — Волшебная линия. 17.40 — Бросайка. 18.20 — Жизнь с комфортом. 18.35 — «Старинные русские романсы в исполнении Н. Брегвадзе». 18.55 — Исторический альманах. 19.50 — Спорт, спорт, спорт. 20.10 — Большой фестиваль. 21.15 — От первого лица. 21.35 — Блеф-клуб. 22.10 — Телемагазин. 22.20 — Телеслужба безопасности. 22.45 — Спортивные новости. 23.00 — «Старинный детектив». Фильм-спектакль.

ЧЕТВЕРГ, 9 ФЕВРАЛЯ ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

6.30 — Утро. 8.50, 9.50, 10.50, 15.50, 18.50, 23.50, 1.50, 2.50, 3.50 — Новости. 9.00 — Мульсериал. 9.25, 19.30 — «Дикая Роза». Телесериал. 10.00 — В мире животных. 10.35 — Экслюбис. 15.00 — Игра по правилам. 15.20 — Мой маленький бизнес. 15.30 — Хроника деловой жизни. 15.40 — Разрешите представиться. 16.00 — Мультитроллия. 16.30 — На балу у Золушки. 17.00 — Тин-тиним. 17.20 — «Элен и ребята». 17.50 — Мир сегодня. 18.00 — ...До шестидесятчи и старше. 18.30 — Человек и закон. 18.40, 21.30 — Погода. 18.45 — Кто есть кто. XX век. 19.00 — Час пик. 19.55 — Чтобы помнили. 20.40 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Время. 21.40 — Москва. Кремль. 22.00 — Лотто «Милион». 22.35, 24.00, 4.00 — «Чертополох». х. ф. 0.50 — Пресс-экспресс. 1.30, 2.00 — Эстрадная программа. 2.15, 3.00 — «Адвокат», т. ф. 3-я серия. 3.35 — Мультфильм. 4.00 — Музобоз.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00, 8.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.00 — Вести. 7.05 — Ритмика. 7.20 — Звезды говорят. 7.25 — Река времени. 7.30 — Формула-730. 7.50, 10.20, 22.05 — Чрезвычайный канал. 8.25 — Телегазета. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости Эй-би-си. 9.25 — Ключевой момент. 9.35 — Живем и любим. 9.50 — Царскосельские святыни. 10.35, 20.35 — «Санта-Барбара». 11.25 — Торговый дом. 11.40 — Крестьянский вопрос. 12.05, 14.20, 15.15 — Деловая Россия. 14.45 — Ладгалерея. 16.05 — Там-там-новости. 16.20 — Праздник каждый день. 16.30 — Студия «Рост». 17.05 — Новая линия. 17.45 — В этот день... 17.50 — Мир и война. 18.20 — Репортажи с мест. 18.30 — Взгляд на Онегина. 19.20 — Никто не забыт. 19.25 — Хроно. 20.25 — Подробности. 21.30 — «Домино» М. Боярского. 23.30 — Река времени. 23.40 — Автомаг. 23.45 — «Борис Годунов». Фильм-опера. Часть 1-я.

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 — Доброе утро. 13.00, 15.30, 19.30 — Информ-ТВ. 13.10 — Мультфильмы. 13.30, 15.45, 18.50, 20.05 — Музыкальный момент. 13.35 — Информ-ТВ. 14.00 — Скорая помощь. 14.30 — «Старинные русские романсы в исполнении Н. Брегвадзе». 14.45 — Урок немецкого языка. 15.00 — Европейский калейдоскоп. 15.50 — «Алье паруса». х. ф. 17.25 — Волшебная линия. 17.40 — Танцует ансамбль «Сувенир». 18.00 — Мультфильм. 18.10 — Разноцветная собачка. 18.35 — Мультфильм. 18.55 — По всей России. 19.05 — Петербургские мосты: проблемы, судьбы. 19.50 — Спорт, спорт, спорт. 20.10 — Большой фестиваль. 20.25 — Концерт. 21.00, 23.00 — «Вокзал для двоих». х. ф. 1-я и 2-я серии. 22.10 — Телемагазин. 22.20 — Телеслужба безопасности. 22.45 — Спортивные новости. 0.45 — «Хрустальный ключ». 1.05 — Баскетбол.

ПЯТНИЦА, 10 ФЕВРАЛЯ ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

6.30 — Утро. 8.50, 9.50, 10.50, 15.50, 18.50, 23.50, 1.50, 2.50, 3.50 — Новости. 9.00 — Сорока. 9.25, 19.20 — «Дикая Роза». Телесериал. 10.00 — Огород — круглый год. 10.30 — Выступление победителей конкурса им. Н. Будашкина. 15.00 — Власть и реформы. 15.20 — Наш прогноз. 15.30 — Хроника деловой жизни. 15.40 — К вашим услугам. 16.00 — «Волшебная книга Мурада». х. ф. 17.20 — Рок-урок. 17.55 — Мир сегодня. 18.00 — Человек и закон. 18.30 — В эти дни 50 лет назад. 18.45, 21.30 — Погода. 19.00 — ...Покоя сердце просит. 19.50 — Поле чудес. 20.40 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Время. 21.40 — Человек недели. 22.00 — «Клан». Телесериал. 23.10 — Политбюро. 0.05, 1.00 — Телешоу «50×50». 0.55 — Пресс-экспресс. 1.30, 2.00 — Помолись о моей душе. 2.40 — Мультфильм. 3.00, 4.00 — «Мужчины и все остальные». т. ф.

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.00, 8.00, 12.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.00 — Вести. 7.05 — Ритмика. 7.20 — Звезды говорят. 7.25 — Река времени. 7.30 — Формула-730. 8.25 — Телегазета. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Всемирные новости

(Начало на 1-й стр.)

нет, дело твое. Многие удивляются, как я могу на одни пятерки учиться. Но я понимаю, что без знаний не поступлю в институт, я еще не решила в какой хочу выбрать такую профессию, чтобы и интересно было, и деньги за труд платили. А в нынешних бизнесменов не очень верю — не всегда бананами торговать будет престижно.

Идя в школу, я надеялась встретить ребят, совсем не похожих на тех, кто закончил школу лет пять-десять назад. Но у них те же мысли, те же, что и у нас были, проблемы. Хорошо, что они думают о будущем уже сейчас, не забывая о том, какая у них будет зарплата и нужна ли будет обществу их специальность.

А что думают о нынешних учениках учителя?

Г. В. Фурова, учитель русского языка и литературы с сорокалетним стажем работы делится своими мыслями:

— Ученики все также делятся на плохих и хороших,

“Школа, ты не старишься...”

Меня тревожит то, что в средних классах многие из них уже не хотят учиться, а тем более читать — чтение им заменяют мультфильмы, а пропущенный урок — игра на компьютере. И родители стали другими — некоторые удивляются, зачем в седьмом классе стихотворение Пушкина учить?

А возможностей хорошо учиться сейчас у ребят в несколько раз больше, чем несколько лет назад. Один из учебных планов предполагает обучение дисциплинам по выбору — хочешь, не ходи на биологию, географию, химию, если собираешься в гуманитарный вуз поступать. Вот и время освобождается для дополнительных занятий по нужному предмету.

Т. А. Жемерикина говорит:

— Возможностей действительно у ребят стало больше. Но некоторые из них уже во втором полугодии по-

лучают по предмету, который сами же выбрали, двойки. А дети, как и раньше, есть всякие. Разве что в прошлые годы взаимопонимания между учителем и самим последним двоечником было больше — он уважал учителя.

А как живется нынешним двоечникам? В наше время их донимали порицаниями и выговорами комсомол, учком, родители.

Завуч Н. Н. Кузьмина рассказывает о ситуации в школе сейчас:

— За успеваемостью следит сам ученик, классный руководитель, завуч школы. Нет прежних учкомов, но и тогда в том виде, в котором они у нас были, решить ситуацию с успеваемостью не могли. Теперь оценки ученика на его совести. Многие понимают, что без школьной базы знаний далеко не уедешь. Есть и такие, кото-

рые надеются, что знаний на торговлю на рынке у него хватит. Есть ребята способные, желающие учиться, но понимающие, что родители не в состоянии заплатить за их обучение в вузе миллионы рублей. Таких ребят просто жалко.

Вот что добавляет по этому поводу Е. П. Федорова:

— Даже в своем классе я вижу разделение детей на бедных и тех, чьи родители состоятельнее, кто способен заплатить 20 тысяч рублей за поездку в театр Санкт-Петербурга, и для кого это очень большие деньги. С ребятами моего любимого выпуска, которые в этом году отметят десятилетний юбилей окончания школы, мы ездили на экскурсии, в театры. Ребята до сих пор дружат, помогают друг другу, а сейчас ведь каждый научен жизнью только за себя переживать.

(Начало в № 21).

— В таком случае забудь сюда дорожку, дорогой Ариэль!

— Что ты! Что ты, Зойка, я не могу без тебя, ты такая красивая. Причем надо тебе знать, что у тебя не скоро найдется кавалер, если мы расстанемся!

— Это почему же?

— Побоялся парни с тобой гулять, я подстерегу любого, буду бить нещадно!

— Не все же трусы! Я за три дня найду кавалера получше тебя!

— Спорим! Не найдешь!

— Спорим! Но эти три дня ты не появляйся в нашем поселке.

— Я свое слово держу!

— Держишь, держишь, я уж убедилась в этом!

Ох и злая же пришла Зоя с последнего свидания. Тут же попросила Нюю сшить белое платье, на этой неделе. Та стала советовать обратиться к модистке, но Зоя дала понять, что нет времени на модисток.

— За Ариэля выходиши, Зойка? — окончательно проснулась Нюра. — Как прошла проверка?

— Ох, Нюра, я и сама еще не знаю, за кого выхожу. Но за три дня я должна найти жениха.

Потом они плакали вдвоем. Нюра предлагала убежать на край света. Потом убедилась, что Зою не пересориши и стала помогать. К утру полуночницы уснули, чуть на работу не опоздали.

Как только осталась Зоя с дядей Ваней наедине, то спросила:

— Которому парню, дядя Ваня, я понравилась в первые дни, когда работать только начинала? Скажи-ка ему, чтобы зашел к нам в общежитие, разговор к нему есть!

— Ты с ума сошла! Зачем тебе эта пьянь? — заорал наставник.

— Но, дядя Ваня, не самой же мне идти приглашать его. Сделай милость, наври ему что-нибудь. Потом я сама как-нибудь поговорю с ним. Поверь, дядя Ваня, нет у меня другого выхода!

— Ну, хорошо, не расстривайся, пошли парня, но чур, потом не плакать.

— Не бойся, дядечка Ванечка, я никогда других не обвиняю, если сама виновата.

Вечером пришел в маленькую Зоину комнатушку рыжий раскрасневшийся Витька Чернов. Нюра дома не было, умчалась в город материала на платье покупать.

Витька стал разглядывать потолок, стены и как-то растерянно спросил: «Ну, где тут у вас ремонт надо делать?».

— Виктор, не гляди ты на потолки да стены, а гляди на меня: не подхожу ли я тебе в жены?

— Да лучше тебя невесты на всем белом свете нет. Зоинка! Но жених-то из меня

ЗОЯ

(Рассказ - быль)

неважнецкий! Пью порой! Лицом не вышел! Рыжий я. Мать будет навсегда при мне, кроме меня у нее нет никого на белом свете! Вот и суди сама!

— Не в красе, Виктор, счастье! А пить, я надеюсь, ты не будешь.

— Это-то да, это-то да, — закивал головой Виктор. — Ты, Зоинка, кому-то мстишь, с горя замуж идешь! Зачем, ты, милая, это делаешь? Ты не могла меня полюбить.

Тут он подошел поближе и громадной ручищей так нежно погладил Зоину голову, что у той слезы рекой из глаз хлынули, будто они долго ждали незатейливой Витькиной ласки. Когда Зоя чуточку успокоилась, сумела-таки рассказать про свою обиду на одного человека.

— Зоя, хочешь я его из-луплю и заставлю извиниться, — говорил Витька, — хочешь, поговорю с ним или убью! А?

— Не хочу! Ты лучше женишься на мне, я верной женой буду!

— А ладно, жениюсь! Вообще-то я не собирался жениться, но что не сделаешь для хорошего человека! Когда?

— Сегодня! Сейчас! Поехали в ЗАГС!

— А костюм, рубашка?

— Не важно, не свадьба же! К свадьбе принарядимся!

— Ну бежим, а то опоздаем!

Не опоздали. Регистраторша стала предлагать недели две на обдумывание, сочувственно поглядывала на юную заплаканную невесту. Пришло невесте, прикинувшись сиротой казанской, изловчиться и шепнуть, что надо бы поскорее брак оформить, обстоятельства так складываются. После споров-уговоров через два дня было обещано молодым вручение паспортов со штампами. Хитрая Зоя задержалась на минутку в кабинете и вы-

мье все на Витеньке держит-ся.

Славная она у тебя, почти как моя мачеха.

— Это-то да, это-то да. Уж на что я олух, а она всегда меня накормит, одежда моя тоже перстирана, выглажена. Классная у меня маманя! Она тебя полюбит, Зоя! Мы с маманей друзья, тебе у нас хорошо будет!

«И зачем я здесь, у этих хороших людей?» — подумала печальная Зоя и засобиралась домой, в общежитие. Жених проводил ее до автобуса, дальше невеста провожать не позволила. За два дня Нюра платье сшила, фату соорудила. Туфельки белые давно были куплены, еще с первой полуночи. На третий день ближе к вечеру жених за Зоей подкатил на «Победе». Зарегистрированные супруги поехали на свадьбу. Они сели на заднее сиденье, за рулём устроился лучший друг Виктора, владелец машины. По плану Зои, Нюра должна была остаться на крыльце до появления Ариэля, а уж тогда ехать на автобусе на свадьбу. В самом деле, Ариэль появился на улице, когда еще не улеглась пыль, поднятая свадебной «Победой».

— Нюра, Зойка дома?

— Эва, схватился! Укатила твоя Зойка на свадьбу!

— На чью?

— На свою. Сегодня утром документы молодым вручили, а теперь вот на свадебку уехали!

— Не ври! Кто? Где? Она меня любит!

— Но ты же паспорт потерял, парень!

— Я пошутил!

— Теперь она пошутила!

— Я убью их! Убью Зойку!

Ариэль с воплями умчался.

Зойка сидела за праздничным столом и страшно хотела убежать, куда глаза глядят. Она делала отчаянные усилия, чтобы казаться беззаботной, но лицо то и дело морщилось, и подступали мысли, что не так легко будет выпутаться из этой беды.

Жених тоже мрачен минутами, вина не коснулся, тревожно поглядывая на Зойку. Он грел ее ледяные руки, бормотал ей на ухо: «Не переживай, все образуется!».

Г. ПЛАХОТНЮК.

(Продолжение следует)

Вот такие сейчас дети в школе. Я бы сказала, что более свободные, самостоятельные, чем раньше, — и в одежде, и в поведении, и в учебе. А кто как умеет пользоваться этой свободой, зависит от воспитания, условий жизни, в конце концов, от нашего смутного времени.

Вот и приспособливаются учителя и ребята к новым условиям жизни. Может быть, кому-то и не нравятся дерзкие, с накрашенными губами старшеклассницы. Но, наверное, права одна из учительниц, сказавшая, что не во внешнем виде дело, главное, чтобы в голове у такой ученицы что-то было.

Вот такой необычной для многих из нас жизнью живет школа. Каждый из нас провел там восемь-девять лет своей жизни, здесь в нас были заложены те нравственные ценности, которые для кого-то так и остаются самыми главными до конца жизни.

В. ГАЛКИНА,
обществ. корр.

Валентине Михайловне
ВЛАСКИНОЙ

Поздравляем с юбилеем! Сколько прожитых лет — их не надо считать. В этот радостный день мы хотим пожелать: не болеть, не страдать, не грустить, не скучать. И еще много лет дни рождения встречать.

Коллектив треста «Сланцымежрайгаз».

Агнии Ивановне
КЛЕМЕНТЬЕВОЙ

Сердечно поздравляем с 65-летием. Желаем крепкого здоровья, благополучия, счастья на долгие годы.

Елена, Виктор, Артем.

Марии Николаевне
ДМИТРИЕВОЙ

Сердечно поздравляем Вас с юбилеем и правом выхода на заслуженный отдых. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия.

Коллектив МП «Теплосеть».

С 6 февраля на стадионе «Шахтер» начинает работать ВИДЕО-ПРОКАТ, в широком ассортименте российские и зарубежные фильмы. Часы работы с 17 до 20 часов.

ДЛЯ СЛАДКОЕЖЕК

ТОРТ «ШИШКА»

Тесто: 6 яиц, 2 стакана сахара, 3 стакана муки, 1 чайная ложка соды.

Крем: 3 ложки сметаны, 1 стакан песка, 1 столовая ложка какао, лимонная кислота на кончике ножа.

Дать стечь сметане через марлю. В полученный осадок добавить сахар, какао, лимонную кислоту, крем готов.

Тесто брать по 1/2 чайной ложки и сразу же на противень, смазанный маслом. Затем положить тесто меньшими дозами, постепенно уменьшая размеры лепешечек. Запечь в духовке.

В большое блюдо сложить все лепешки горкой, вначале большие, потом поменьше. Обмакнуть предварительно каждую лепешку в крем. Готовую «шишку» посыпать тертым шоколадом. Поставить на холод на 4 часа.

За сведения, содержащиеся в рекламе и объявлениях, ответственность несет рекламодатели.